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1. Cel laboratoriéw: badanie cieplnego modelu dynamicznego (model nieliniowy i

liniowy).
2. Wykorzystywane dane, uklad oraz wzory.
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3. Wykresy:

a) model nieliniowy
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b) model liniowy
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c) charakterystyki statyczne
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d) przykladowe porownanie dla modelu nieliniowego
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e) model nieliniowy w Simulinku
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4. WniosKi.

Przy wykonaniu dodatkowych symulacji wyszto na jaw, ze w modelu nieliniowym przy
zmiennym przeptywie wykresy znacznie si¢ r6znig od pozostatych. W innych przypadkach
krzywe si¢ pokrywaja (uktad w réznych punktach pracy na to samo zakldcenie reaguje tak
samo). Wynika to z tego, ze to wtasnie przeplyw wprowadza element nieliniowosci.
Wykonatam dodatkowe symulacje w celu zbadania zaleznosci i w przypadku modelu
liniowego w r6znych punktach pracy na to samo zakidcenie reaguje tak samo.

Na charakterystykach statycznych zaznaczony zostat punkt nominalny, ktéry pokrywa si¢
z prostymi/krzywymi, co pozwala domniemywa¢, ze badania zostaty przeprowadzone
poprawnie. W przypadku zalezno$ci temperatury od temperatury zewngtrznej lub mocy
grzatki mamy do czynienia z prostymi, jednak przy zaleznosci od przeptywu otrzymalismy
krzywe. Tu ponownie wytlumaczenie lezy w nieliniowosci, ktérg wprowadza przeptyw.



